

**Магданурова Эльза Назиповна**, студентка 1 курса юридического факультета Стерлитамакского филиала БашГУ

**Стуколова Людмила Сергеевна**, старший преподаватель Стерлитамакского филиала БашГУ

## **МОТИВАЦИЯ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ**

**Аннотация:** В статье рассмотрены особенности мотивации в преступном поведении и проблемы ее формирования.

**Ключевые слова:** мотивация, личность, мотив, преступное поведение.

**Annotation:** The article deals with the features of motivation in criminal behavior and the problems of its formation.

**Keywords:** motivation, personality, motive, criminal behavior.

Исследование мотивации преступного поведения является актуальным, так как выявление индивидуальных особенностей человека и анализ его поведенческих актов в процессе организации и совершения им преступления, позволит настроить эффективную работу по нейтрализации причин преступлений как этапа борьбы с преступностью и ее профилактики.

Криминологическая наука рассматривает преступное поведение в виде процесса, развертывающегося в пространстве и времени и включающего внешне объективированные действия, формирующие состав преступления и предшествующие им психологические явления и события, которые детерминируют их совершение.

Самым важным аспектом преступного поведения выступает его механизм, демонстрирующий связь между внешними факторами и объективной деятельностью и внутренних, психических процессов и состояний личности. По

мнению О. Л. Дубовик, механизм преступного поведения, является переработкой человеком воздействия внешней среды на основе социальной и генетической информации [2, с. 118]. А мотивацию относят к одной из главных звеньев в механизме преступного поведения.

Основой мотивации преступного поведения является мотив.

В литературе по психологии под мотивом понимают побуждение к деятельности, которое связано с удовлетворением потребностей субъекта.

Мотивы в качестве осознанных побуждений к деятельности образуются по мере того, как личность понимает, анализирует и оценивает обстоятельства, в которых она находится и как глубоко воспринимает цели и задачи, которые она перед собой ставит. Побуждать к той или иной форме деятельности или соответствующему типу поведения человека могут разные мотивационные образования. Ими могут стать влечение в виде психологического состояния; желание в виде переживания возникшей потребности; стремление в виде первичного побуждения, чувственных переживаний потребностей.

С. Л. Рубинштейн в своей работе определил мотивы и мотивацию в качестве «пружины» действия, деятельности и «стержня» личности. Он утверждал, что «мотивация – это реализуемая детерминация через психику личности человека» [6, с. 112].

К. Е. Игошев указал, что мотив преступного деяния – это побуждение, которое выступает внутренней, непосредственной причиной совершения преступления, выражающей отношение личности к тому, на что направлено это преступное действие [4].

В. Г. Асеев трактовал мотивацию как движущую силу человеческого поведения, стержень личности и смыслообразующей его стороны характера [1, с. 10].

В. В. Лунеев оценил мотивацию преступного поведения в виде побудительно-причиняющей и направляюще-организующей силы криминальной активности. Мотивация – это внутренний стержень

формирования преступного поведения и выступает результатом взаимодействия личности преступника с социальной средой.

По мнению Севастьяновой И. В. и Кунц Е. В., «в мотиве, прежде всего, отражается социально-психологическая природа преступного деяния, так как, кроме сознания как побуждающего фактора, могут быть еще и потребности, интересы, побуждения, идеалы. Нельзя утверждать, что одним преступлением содержит все вышеперечисленные элементы, в каждом конкретном случае это может быть один, два или группа элементов. Проблема мотивации преступного поведения должна стать междисциплинарной, охватываться уголовным правом и криминологией в целях как изучения причин противоправного поведения личности человека, так и борьбы с ним, потому что нейтрализация причин преступлений – это один из методов борьбы с преступностью» [7, с. 125].

Каждая из определений приведенных выше, кроме общих черт, отражает ту или иную сторону мотивации преступного поведения (биологическую, психологическую, социологическую, этическую, криминологическую), а это значит, что мотивация является феноменом многогранным, который обладает специфическими особенностями в разных сферах социальной жизни, в том числе и в сфере преступного поведения.

В статье Золоческой Е. Е. указано, что в мотивах конкретизируются потребности, которые и определяют направленность мотивов. Отдельные поступки, а тем более преступное поведение человека, обычно совершаются на основе не одного, а нескольких мотивов, находящихся друг с другом в сложной иерархической взаимосвязи. Среди них выделяют ведущие, которые в своей основе и являются стимулом поведения, придавая ему личностный смысл. Например, в случае такого вида преступления как хищение, можно выделить в ее основе не только корыстные мотивы, но и мотивы самоутверждения личности в глазах престижной (референтной) группы [3, с. 77].

Кроме того, различные исследования доказали, что именно ведущие мотивы имеют неосознаваемый характер. По данной причине преступные лица

в большинстве не могут вразумительно пояснить, причину совершения данного преступления.

Между тем мотивация преступного поведения как явление несколько выходит за рамки мотива, который выступает базисом, однако не исчерпывает ее содержания. С одной стороны, процесс мотивации преступного поведения не заканчивается при установлении мотива, а с другой – в процессе мотивации также принимают участие осознанные человеком потребности, целеполагание, выбор индивидом методов достижения цели, конкретного объекта поведения, чувств, эмоций и т. д. Конечно, мотивация некоторыми учеными, рассматривается и в статике, но и в этом случае они не сводят ее к совокупности доминирующих мотивов личности, а представляет в виде совокупности некоторых психических явлений (включающих потребности, мотивы в узком смысле слова, цели, чувства и т. д.), выступающих составляющими мотивации и в своей динамике и взаимосвязях формирующих процесс мотивации. Понятие «мотивация» подразумевает всю совокупность психических образований и процессов, которые побуждают и направляют поведение на жизненно важные условия и предметы, определяющих пристрастность, избирательность и конечную целевую направленность психического отражения и регулируемой им активности» [2, с. 119].

Таким образом, под мотивацией преступного поведения понимают внутренний процесс возникновения, образования и осуществления преступного поведения. Базисом этого процесса являются мотивы, значение которых и помогает раскрыть истинные причины совершения преступления человеком.

#### **Библиографический список:**

1. Асеев В. Г. Мотивация поведения и формирование личности. М., 1976. 158 с.
2. Жилина Н. Ю., Овсяникова Е. А., Савельева И. В. Мотивация в механизме преступного поведения // Наука и образование: хозяйство и

экономика; предпринимательство; право и управление. – 2017. – № 2 (81). – С. 117-122.

3. Золочевская Е. Е. Мотивация преступного поведения // Сибирский торгово-экономический журнал. – 2008. – № 7. – С. 76-78.

4. Игошев К. Е. Личность преступника и мотивация преступного поведения: Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. Свердловск, 1975. 18 с.

5. Лунеев В. В. Преступное поведение: мотивация, прогнозирование, профилактика. М.: Наука, 1991. 382 с.

6. Рубинштейн С. Л. Основы общей психологии. – СПб.: Питер, 2003. – 713 с.

7. Севастьянова И. В., Кунц Е. В. Особенности мотивации преступного поведения женщин // Вестник Челябинского государственного университета. Серия: Право. – 2004. – № 1 (7). – С. 124-134.